



# 官博全程直播 警示官員

## 薄案開審

## 學者：回應社會關切 體現審判透明公開

香港文匯報訊（記者于永傑綜合報導）薄熙來受賄、貪污、濫用職權案昨日在濟南開庭，世界一百多家媒體前來採訪報道。官方歷史上首次採用微博播放庭審現場情況，並有庭審流程、現場圖片、以及庭審詳細過程公布，舉世被認為是中國司法公開的一大進步。內地學者指出，微博發布說明審判透明度、公開性很高，能夠警示官員，回應社會關切。



在昨日薄熙來案庭審情況通報會場內，「濟南中院」官方微博播發的一張庭審現場的照片吸引了眾多媒體拍攝。

## 庭審實錄公開 彰顯程序正義

楊帆

昨日上午8時43分，薄熙來案在濟南中級人民法院一審公開開庭審理。濟南中院官方微博即時公開庭審實錄，開創了內地審理落馬高官的先河。法律程序的遵循、控辯雙方的交鋒、庭審實錄的透明，就程序正義和法的精神而言，其意義早已超過薄案本身，有望在中國司法文明進程中留下一個路標。



儘管薄案開審未有全程視頻直播，但開庭審理視頻的發佈，法院媒體通報會的舉行，尤其是濟南中院官方微博公開的庭審實錄，還是史無前例地真實展示了薄案開庭審理的演進過程，滿足了媒體和公眾對該案的關注和信息需求，讓此前外界對薄案庭審透明度的質疑隨之消散。從程序公正來說，輿論已經給薄案庭審加分喝彩。

從庭審實錄看，公訴方的控告，辯護人的辯護，被告人的中訴，證人的對質，其間的交鋒平等展開，細節一覽無遺。庭審期間，薄熙來情緒穩定，態度從容，當庭否認大部分受賄指控，聲稱中紀委調查時筆錄是在「不正當壓力」下完成的，認為谷開來的證言滑稽可笑……

庭審一開始，薄熙來就表示：「希望法官能夠合理的公正的來審判，按照我國法律的程序來審判」。審判長回應道：「法院會依法獨立公正的行使好審判權，依法審判好你的案件」。如果時光倒流回薄王政重慶時，回想當局運動式「打黑」，干擾司法程序、刑訊逼供、剝奪嫌疑人訴訟權利，導致錯案冤案頻發，不知如今站在被告席上的薄熙來作何感想。

法律的正義，始自程序。事實上，程序公正是實現司法公正的要津，如同陽光、空氣和水，人人皆有權利享有，無論是原告，還是被告；無論是市井黎民，還是廟堂高官；無論是程序公正的擁護者，還是曾經的破壞者。這就是法的精神的一大體現。

長期以來，中國被視為缺乏法的精神的國度，司法公正因而任重道遠。「正義不僅應得到實現，而且應以人們看得到的方式加以實現」。在薄案的公開審理過程中，審視庭審實錄細節，旁觀控辯雙方的較量，相信這樣一個生動的法治公開課中，民智能夠得到啟發，法的精神能夠得到培養……

從這個意義上講，不管判決結果如何，薄案的程序意義，已遠超越案件本身，有望為中國司法文明的提升留下新的刻度。

文匯觀察



濟南中院新聞發言人劉延傑在庭審後的新聞通報會上通報情況。

港人關注



香港有市民在商場觀看薄熙來案件的新聞片段。

薄熙來案審判第一天，官方對審判過程通過新浪進行直播。微博內容包括起诉书、圖片、相關法律規定、庭審現場實錄等，其中還包括薄熙來當庭否認指控。審判透明度、公開性為過去所罕見，網民紛紛關注。網民「xlfsw3」稱，公開審理薄熙來再次證明法律面前人人平等，任何人都不能凌駕於法律之上。亦有網民希望以後重大案件的審理，都能借鑒此次經驗。

### 官博粉絲激增 外媒讚進步

自昨日上午薄案開庭後，濟南中級法院的官方微博粉絲量即以萬數為台階猛增，截止晚9點其粉絲量已突破31萬人。有關方面在濟南吉華大廈6層的庭審通報會現場，設立了兩個電視屏幕，轉播濟南中院微博發布情況。上午11時22分，濟南中院官方微博公布了有薄熙來本人的第一張庭審現場照片，引發了現場記者的狂拍。

濟南中院新聞發言人劉延傑在庭審後的新聞通報會上表示，因審判法庭的旁聽席位有限，故很多提交旁聽申請的人員包括記者無法進入法庭旁聽。為保證庭審公開透明，濟南中院將繼續通過官方微博及時播發庭審情況，並將在案件庭審期間每半天召開一次通報會。現場有外媒感嘆，以前中國重大事件的現場圖片大多是新華社等官方

媒體發布，此次竟然會由微博發出，實屬一大進步。

### 中央重視司法公平公正公開

對於官方使用微博來直播薄案庭審過程的舉措，國家行政學院教授汪玉凱指出，此次薄熙來案受賄、貪腐金額特別巨大，國內外影響很大，遠遠超過陳希同、陳良宇案件。但從庭審過程可以看出，中央在打擊腐敗的同時，高度重視程序公平、公正和公開。

汪玉凱認為，海內外均十分關注薄案，所以此次審理，中央採取最符合法律程序、最體現公正公開的方法，將其貪腐事實及來龍去脈說得十分清楚，以打消國內外疑慮。

汪玉凱還表示，最特別的地方，在於審判採用新媒體發布的方式。通過官方微博進行直播，說明審判透明度、公開性比較高，能夠回應社會關切，警示全黨官員，證明高層反腐的決心。

武漢大學教授沈陽在微博上表示，微博直播薄熙來案是在信息公開和庭審秩序之間的均衡，回應了社會的知情慾望，是近年庭審使用新媒體的標誌性事件。未來政府機構面對重大熱點事件直接發聲，必然能夠減少信息變異誤差，提升信息傳播精準度，壓縮不實信息傳播空間。



押送薄熙來車隊抵達法院，媒體記者紛舉起相機拍攝。

## 外媒通宵霸位尋「薄影」

香港文匯報訊（記者何冉、王宇軒 濟南報導）薄案昨日在濟南中院開庭審理，受到世界各國各地媒體的強烈關注和眾多市民的圍觀。中院門前的拍攝區內，聚集了近200名境外記者。「長槍短炮」佔據不足100米的拍攝範圍。據了解，因此前劉志軍案開庭時曾於早上5點多入場，不少媒體揣測薄熙來案可能採取相同時間，有電視台記者凌晨4點就到達拍攝區搶佔位置，更有甚者，自前一夜開始，採取人員輪流方式，通宵在現場看到，不少同行自備餅乾和水果，在現場補充體力。所有人緊繃神經，在現場向同一個方向，等待拍攝押送車隊到來的瞬間。

薄從何處進場撲朔迷離。據觀察，今早共有3組車隊進入濟南中院。據知情者透露，押送薄熙來的車隊為中間抵達的一組，即8時20分進入中院的一行5輛車，其中薄熙來在第4輛法院用車內。雖然眾媒體記者大都揣測薄熙來從正門進入，但薄熙來在車內尚未可知。因為在同時間，本報記者與另外幾家國外媒體在中院東門也拍到有車隊進入。一些媒體就認為薄熙來是從此門進入的，因為平時很多案件都是從東門安檢處進入，但誰也不敢肯定，使得薄熙來的入場撲朔迷離。

除媒體外，大批獲得消息的濟南市民紛紛在交通管制區外駐足觀看。記者在現場採訪得知，大部分圍觀民眾從濟南各市區趕來，也有部分民眾來自於山東省外。來自重慶的何先生向記者表示，據他所知，此次從四川、重慶趕赴濟南的民眾有50多人。

# 重慶市民盼加強對官員監督

## 旁聽民眾：薄偽裝得很深

香港文匯報訊 據法制網報道：山東省濟南中級人民法院一審公開開庭審理被告人薄熙來受賄、貪污、濫用職權案。參與旁聽庭審的濟南一家企業的員工林擘表示，以前不太了解，以為薄熙來是個清官，為民辦實事的好官，但聽了公訴機關對他的指控，看到公訴人出示的部分證據，感到反差很大，才知道他什麼錢都敢收，一點底線都沒有。薄熙來在法庭上的很多說法是狡辯，一到關鍵地方就說「記不清了」、「我不清楚」、「跟我沒關係」、「我違心承認了受賄問題」；看來他偽裝得很深，是一個假正經，老百姓都被他搞的那一套東西所蒙蔽了，原來他身上的光環都是他自己塑造出來的。

### 任何人違法都要付代價

另一旁聽市民、槐蔭區街道幹部靳新電表示，薄熙來作為一名黨的高級領導幹部，犯了法也能和普通刑事犯罪分子一樣，站在法庭上受到審判，讓我真實地感受到了「王子犯法與庶民同罪」。這充分說明，法律面前人人平等，沒有特殊公民，不論職位有多高、權力有多大、功勞有多少，只要觸犯了國家法律，都要受到法律的嚴懲。通過旁聽，我感受到了法治不是虛無的，而是現實的，任何人違法都會為此付出代價。

香港文匯報訊（記者袁巧 重慶報導）薄熙來案昨日在濟南開審，重慶作為薄曾主政和落馬之地，對薄案進展一直保持較高的關注度。重慶律師周何停告訴記者，「法律的尊嚴神聖不可侵犯，現在薄熙來被審判也是給其他不法官員敲響了警鐘。」

記者在重慶龍頭寺火車站附近採訪當地市民，32歲的冉軍表示，「以前還覺得薄熙來挺好的，沒想到他也貪污那麼多錢，還縱容妻子殺人，確實應該依法受到懲罰，期待審判結果早日出來。」在龍頭寺



重慶觀音橋商圈秩序井然。

開店的王女士則表示，「希望能加大對官員和其家屬的監督力度，不要讓納稅人的錢養貪官。」

### 官員：應該嚴格自律

記者致電多位重慶地方官員，多數人表示「私下關注案件發展，但不便發表看法」，一名願接受採訪的官員也表示希望隱去姓名。他告訴記者，薄熙來案給他最大的體會是「任何人都不能凌駕於黨紀國法之上，作為官員，特別是高級官員，更應該嚴格自律，言行上必須一致，不能說一套做一套，並且要管好自己的家，不要違法。」

另一名重慶企業家表示，重慶以前有很多不明真相的老百姓都說薄熙來好，主要是因為不了解事實真相，「薄熙來在重慶主政期間，不根據一個地區經濟發展的實際水平來考量，大搞門面工程迎合作秀，勞民傷財。」他舉例說，薄當時在重慶大搞唱紅，讓學校、政府單位在正常上學、上班時間去唱紅歌，耽誤學業，影響工作；薄還按照自己的喜好，在重慶大量種植銀杏樹，而銀杏不適合重慶氣候，成活率很低，也造成不小的浪費。

## 版面導讀

**要聞** 社會服務聯會最新研究顯示，香港去年貧窮人口約116萬，增加1萬人，在職貧窮家庭回升6,000戶至19.1萬戶。社聯指需供養較多兒童是家庭致貧主因，建議政府設補貼制度協助。詳刊A6

**要聞** 匯豐中國製造業採購經理人指數(PMI)8月份初值回升並重返擴張區間，報50.1，遠勝預期，創4個月新高，扭轉7月份47.7的11個月低位。詳刊A7

**國際** 美國聯邦儲備局公布議息紀錄，口風沒太大改變，市場理解成下月收水機會增加，刺激資金繼續撤出新興市場，東南亞股匯跌勢加劇，印度盧比更失守每美元65盧比大關。詳刊A8

**中國** 美國參議員麥凱恩21日在訪日時大放厥詞，聲稱釣魚島是「日本領土」，並說這是美國政府的立場；要受到中國海洋活動威脅的國家團結應對。中國外交部對有關言論進行駁斥。詳刊A11

**財經** 元朗漆柏、深水埗曉珀及荃灣昇推出3個新盤短期推銷市場，合計逾2,000伙。不過，市場憂慮提早入市引發加息，業界估計新盤為求去貨，訂價仍趨保守。詳刊B1

**六合彩 MARK SIX**  
8月22日(第13/097期) 攪珠結果

1 16 25 33 41 49 46

頭獎：\$34,624,400 (2注中)  
二獎：\$1,485,700 (3注中)  
三獎：\$51,450 (231注中)  
多寶：—

下次攪珠日期：8月24日